



“77国集团和中国”峰会通过《哈瓦那宣言》

据新华社电(记者 朱婉君) 为期两天的“77国集团和中国”峰会16日在古巴首都哈瓦那闭幕。峰会通过《哈瓦那宣言》，呼吁全面改革国际金融结构，构建更包容、协调的全球经济治理格局。

宣言说，当前不公正的国际经济秩序带来的挑战，给发展中国家造成严重冲击。国际金融结构亟需改革，发展中国家应加强团结合作，提升在全球决策机构中的代表性。宣言指出，有关各方应在共商、共建、共享基础上致力于实现全球发展和共赢合作，推动构建人类命运共同体。

围绕本次峰会的主题——“当前发展面临的挑战：

科学、技术和创新的作用”，宣言指出，科技和创新对推动发展中国家可持续发展具有重要意义，要加强南北合作、南南合作，提高发展中国家获取科技的机会和发展科技的能力，建立一个开放、公平、包容、非歧视的科技发展环境。宣言将9月16日定为“南方国家科学、技术和创新日”。

宣言反对对发展中国家实施单方面制裁。多国与会人士在峰会一般性辩论中敦促美国结束对古巴、委内瑞拉等国的非法制裁，呼吁发展中国家团结争取发展权益。

此外，峰会通过一项单独声明，同意墨西哥重新加

入“77国集团和中国”机制。

本次峰会由“77国集团和中国”轮值主席国古巴举办。31个国家的国家元首或政府首脑、多名国际和区域组织负责人及116个国家的高级别代表团参加本次峰会。

77国集团成立于1964年，是由发展中国家组成的政府间国际组织，旨在加强团结合作以加快发展中国家经济社会发展进程。中国一贯支持该组织正义主张和合理要求。自20世纪90年代以来，中国同77国集团关系在原有基础上有了较大发展，通过“77国集团和中国”这一机制开展协调与合作。



秋日红海滩

近日，辽宁省盘锦红海滩国家风景廊道内的碱蓬草迎来最佳观赏期，吸引了众多游客前来观赏游玩。图为盘锦红海滩国家风景廊道景区内的红海滩(9月12日摄，无人机照片)。

新华社记者 姚剑锋/摄

W 外事

中美洲议会议长将访华

据新华社电 应全国人大常委会委员长赵乐际邀请，中美洲议会议长塞鲁德将于9月19日至23日率团访华。

H 航天

我国成功发射遥感三十九号卫星

据新华社电(李国利 胡煦劼) 9月17日12时13分，我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将遥感三十九号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭第488次飞行。

J 经济

我国地热直接利用规模居世界第一

记者从2023年世界地热大会上获悉：我国地热直接利用规模多年稳居世界第一。到2021年底，我国地热供暖(制冷)能力达到13.3亿平方米；2020年，我国地热直接利用装机容量在全球占比达37.7%。未来几年，我国北方地区地热清洁供暖、长江中下游地区地热供暖(制冷)、青藏高原及其周边地热发电将是产业发展热点。据《人民日报》

我国自行车社会保有量超过2亿辆

据新华社电(记者 叶昊鸣) 9月17日是世界骑行日。记者17日从中国自行车协会获悉，我国作为全球最大的自行车生产和出口国，目前自行车社会保有量超过2亿辆。

T 体育

举重世锦赛：中国队20金10银3铜收官

据新华社电 国际举重联合会官网消息，当地时间16日，在沙特阿拉伯首都利雅得举行的2023年举重世锦赛落幕，中国队的李雯雯在女子87公斤以上级比赛中意外伤退。中国队在本届世锦赛上获得20金10银3铜，共有3人打破5项世界纪录。

J 教育

全国硕士研究生招生考试时间确定

据新华社电(记者 徐壮) 教育部日前印发《2024年全国硕士研究生招生工作管理规定》，明确2024年全国硕士研究生招生考试初试定于2023年12月23日至24日，考试时间超过3小时或有使用画板等特殊要求的少数考试科目安排在12月25日。网上报名工作安排在2023年10月8日至10月25日(每天9:00至22:00)，预报名工作安排在9月24日至9月27日(每天9:00至22:00)。

今年秋季学期起提高助学贷款额度

教育部等四部门日前印发通知，自2023年秋季学期起，提高国家助学贷款额度，同时，调整国家助学贷款利率。按照最新通知，全日制普通本专科学生(含第二学士学位、高职学生、预科生)每人每年申请贷款额度由不超过12000元提高至不超过16000元；全日制研究生每人每年申请贷款额度由不超过16000元提高至不超过20000元。学生申请的国家助学贷款优先用于支付在校期间学费和住宿费，超出部分用于弥补日常生活费。 据央视新闻

F 法治

109名缅北电诈嫌犯移交我方

据新华社电(记者 任沁沁 熊丰) 为坚决遏制缅北涉我电信网络诈骗犯罪高发态势，公安部部署云南公安机关强化边境警务合作，持续开展多轮次打击行动，先后有1482名涉诈犯罪嫌疑人移交我方。9月16日，打击行动再传捷报，云南普洱公安机关持续开展边境警务合作，又有109名电信网络诈骗犯罪嫌疑人和一批作案工具移交我方，其中网上在逃人员11名，形成持续打击态势。

H 环球

金正恩会晤俄防长绍伊古

据新华社电 据朝中社17日报道，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩16日在俄罗斯符拉迪沃斯托克市会晤俄罗斯国防部长绍伊古，双方就朝俄两国国防安全合作等问题交换了意见。报道说，金正恩与绍伊古讨论了地区及国际军事政治局势，并就进一步加强朝俄两国武装力量和国防安全领域战略战术协同合作与相互交流等交换了意见。

孟加拉国暴发严重登革热疫情

据新华社电(记者 孙楠) 孟加拉国卫生服务总局16日发布数据显示，截至当日，该国今年以来已累计报告登革热病例164562例，死亡病例804例，其中9月死亡病例211例。世界卫生组织称，这是该国有记录以来最严重的登革热疫情。